

# 两孩子先行下车,母亲找东西被“关门”—— 客运员当起临时“妈妈”



本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员陈明文/图)“妈妈呢?还在车上啊?”日前,乘坐G321次列车的魏女士带着寒假的小儿从天津回泉州老家,在泉州东站下车时,竟然让两个小朋友先行下车,而魏女士因返回座位寻找东西没能及时跟着下车。

列车即将启动时,客运值班员陈繁炳发现两位小朋友独自在站台上,立即飞奔到小朋友身边询问情况,而还在车上的魏女士已心急如焚,想着七岁的女儿和两岁的儿子独自在站台上,她急忙向列车工作人员寻求帮助。所幸,在泉州东站工作人员的暖心帮助下,两个“落单”的孩子得到了妥善的照顾。铁路部门提醒,春节临近,车站客流量增多,请广大旅客朋友们一定要照顾好自己,避免发生意外。

“车站工作人员悉心照顾两个孩子,请放心。”当时发现有小朋友“落单”后,客运值班员陈繁炳及时用台联



泉州东站客运员热心地为两个孩子准备了面条

系列车长,并让列车长帮忙转告魏女士。恰逢晚饭时间,得知两个萌娃还没吃饭,泉州东站客运值班员朱雪丽充当起了临时“妈妈”,热心地为两个孩子准备了面条。两个萌娃开心地吃着面,等待妈妈的到来。当天20时43分,魏女士乘坐G3050次列车到达泉州东站,接到孩子的魏女士向车站工作人员表示感谢。

昨日,魏女士特地向泉州东站的客运

一班送来锦旗表示感谢。泉州东站客运员提醒,春运马上开启,近期已有不少父母带着孩子出行,特别提醒带孩子坐火车时一定要确保小孩在视线范围内,谨防小孩奔跑。旅客在乘坐列车时,应看好自己的行李,带好小孩,以免忙中出错,导致家人分离、行李丢失、错过乘车时间等情况发生。万一出现上述情况,乘客应第一时间向车站、列车工作人员求助。

# 幼童异物卡喉 元凶竟是樱桃梗

医生提醒:发生呼吸道异物误吸,可采取海姆利克急救法

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员何毓慧文/图)眼下正是樱桃上市的季节,南安13个月大的女童妍妍(化名)吃樱桃时却发生了意外,一根长达4.6厘米的樱桃梗竟卡在她的气管里,险象环生。

据泉州市妇幼保健院(泉州市儿童医院)呼吸内科主任郑敬阳介绍,妍妍被送达医院时已经是深夜。原来,元旦当晚8点,妍妍吃樱桃时突发呛咳。“孩子一直喘不上来气,家人怀疑孩子是被樱桃核卡到了,便持续给孩子拍背,几次尝试无好转,才急忙把孩子送到当地医院。”郑敬阳表示,当地医院的医生在孩子CT影像中的确发现了气管有异物影,但并不是樱桃核的圆形影,而是一个悬空在气管内的影子。看到孩子出现了较为严重的气喘等症状,考虑到孩子年岁小,医生建议家长将孩子转诊至上一级医院,直至当日深夜才到儿童医院就医。

由于继发感染的原因,妍妍持续高烧不退,医生先进行退烧处理,再施行经支气管镜气道异物取出术。通过可弯曲支气管镜,医生在妍妍的气管中找到了卡喉的“元凶”,一根长达4.6厘米的樱桃梗。

“异物取出后,医护人员及孩子的家人都吓了一跳。大部分人都下意识认为卡到气管的是樱桃核,但从未想到是樱桃梗。”郑敬阳说,去年呼吸内科全年接诊了近百例气道异物患儿,近期气道异物更是多发,被卡的儿童均为12月龄到24月龄婴幼儿,异物类型包括花生、瓜子、乐高玩具等。这个年龄段的孩子,他们好奇心强,喜



医生取出的樱桃梗

欢用嘴探索世界,最容易气管吸入异物。随着春节的临近,家里购置的年货中会有瓜子、花生等零食,家长忙于家务,容易忽视对幼儿的看护。郑敬阳提醒,家长要避免给5岁以下儿童(特别是3岁以下婴幼儿)食用花生、瓜子、豆类等不易咬嚼的食物;不吸食果冻、口香糖等危险食品。吃饭时要细嚼慢咽,避免嬉笑、哭闹、打骂等情况,以免无意的深吸气将异物吸入气道,因为气管异物严重时可能导致窒息身亡。

此外,在幼儿的活动范围内,应避免存放小纽扣、图钉等物品。当孩子不慎将异物放入口中时,家长不要惊慌,不要强行用手抠,以免引起儿童哭闹,异物掉入气道。一旦发生呼吸道异物误吸,可采取海姆利克急救法进行急救。如果异物已经进入气道,自行咳出的可能性较小,应立即到医院处理。送诊时密切关注患儿呼吸情况,拍背和进食可能会加重病情。

# 多元施策 守护平安

本报讯(融媒体记者张晚玲 通讯员张文荣)“冬季行动”开展以来,安溪公安坚持践行“主动+预防”警务理念,多元施策,打防结合,竭力守护冬日平安。

调解有度,一杯热茶化纠纷。日前,在安溪城厢镇一茶铺前,前来购茶的茶商因取货尾款问题与茶农发生纠纷,双方情绪激动。巡逻至此的城厢派出所民警见状便上前安抚,后将二人请到一旁的“茶乡调解室”。随着一杯热茶落肚,双方的气缓了不少,民警及调解员抓住机会,耐心劝解,最终双方达成一致协议,以茶为媒,是安溪县公安局在实践探索中走出的特色之路。据统计,“冬季行动”开展以来,全县各类矛盾纠纷调解率达93.23%,三类可防性案件同比下降18.82%。

打击犯罪,一面锦旗显担当。凤城派出所民警王重庆指着“为民排忧解难 不辞本色”锦旗说:“这是最新的一面,也是对我很有意义的一面。”2024年5月,凤城派出所接到群众被诈骗的案件,警方依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,联动多警种合成作战,迅速锁定嫌疑男子踪迹,并

远赴省外抓获时某等3人,捣毁诈骗窝点。之后民警全力追赃挽损,经过连续奋战,为受害者杨先生挽回3.4万元。跨省擒敌、奋战追赃,这是安溪公安贯彻“快警务”理念的缩影。2024年,全县刑事案件破案率大幅提升,其中盗窃案件追赃挽损率达86.3%。

隐患排查,一张清单护安全。走进官桥镇经纬织造有限公司生产车间,机器声阵阵轰鸣,工人们往来忙碌,民警手持“安全清单”,对企业消防安全、应急处置、安全防等逐一检查。“清单式检查”是该局在“冬季行动”护企工作中的特色做法。通过一张“安全清单”,检查人员在专项检查中直击安全隐患的安全痛点,以“发现即改+再回头看”的模式,推进企业自查自纠,确保隐患清仓见底。“冬季行动”开展以来,全县公安机关集中开展专项清查行动3次,出动警力1669人次,检查重点场所435家次,发现整改安全隐患42处。



# 举办行业技能竞赛 提升物业管理水平



从业人员同台比拼。据了解,本次物业服务行业技能竞赛设置理论考试、现场答辩、现场抢答等3个环节,竞赛内容包括民法典相关的法律法规、物业管理实务和垃圾分类等内容,考查参赛职工的法律知识、业务实务、服务规范等方面的综合能力和专业素质。经过首轮理论考试,成绩排名前6的参赛队进入答辩和抢答环节。在现场,参赛选手们冷静思考配合默契,思维敏捷抢答迅速,经过激烈角逐,最终决出优秀团队和个人。

泉州地区总工会相关负责人介绍,此次物业服务行业技能竞赛旨在全面提升小区物业管理水平和服务质量,不断增强群众的归属感和幸福感。

# 丰泽公安举办喜迎中国人民警察节系列活动

## “警”彩纷呈 快乐无限

本报讯(融媒体记者陈灵 廖培煌 通讯员王泉源)为加强与警属的交流与互动,增进警属对公安工作的理解与支持,1月5日上午,丰泽公安分局“警彩纷呈·快乐无限”趣味游园活动如期举行。广大警属走进警营,近距离感受公安生活,与民警辅警一起喜迎中国人民警察节。

警属们早早来到活动现场,在签到区写下自己的名字留念,在打卡区按下五彩的掌印,与家人同框,与可爱的“青蛙”合影,定格这美好的瞬间。活动伊始,巡特警大队带来的队列表演、警棍盾牌操、警情实战演练瞬间吸引了警属们的目光,队员们饱满的精神、昂扬的斗志,整齐的动作、精湛的技能,赢得了现场警属的阵阵喝彩。“哇,太酷太帅了!”“我长大了,也要像爸爸一样当警察!”警属们纷纷表达对警察父母的崇拜和敬意。

在警用装备展上,小朋友们戴上警用头盔,拿起警用盾牌,坐上酷炫的警用摩托,过了一把“警察瘾”。活动现场设置了齐心协力、“警”彩纷呈、“警”彩飞扬、一击即中、满载“鹅”归等游戏环节,充满了欢声笑语。分局邀请爱尔眼科的医生来到现场,为民警辅警和警属们进行眼健康检查,介绍健康用眼有关知识,叮嘱小朋友们养成良好习惯,保护眼睛和视力。分局还设置了休闲区域,为大家提供饮料、糕点、水果等,让民警、文职、辅警与警属们边参加各项挑战,边补充“能量”,畅享这份休闲时光。

## 案例警示

### 女童过站落单 站员安全照看

“你们的热心,让我们这趟泉州旅途安心、舒心。谢谢你们,照顾了我的孩子。”看到吃饱饭的女儿,林女士对泉港站的工作人员表示由衷的感谢。

去年10月4日,乘坐G1486次列车的林女士带两个女儿从揭阳来泉州旅游。在泉州站下车时,大女儿和行李却没能及时跟着下车。想着女儿才九岁,人生地不熟,林女士非常着急。得知情况的泉州东站工作人员立即和列车长联系,并表示在泉港站交接孩子。随后,泉港站

客运值班员韩雪与林女士取得联系,表示会帮忙照顾孩子,让其放心。恰逢午饭时间,得知女孩还没吃饭,泉港站的工作人员热心准备了面条让孩子吃。一个多小时后,林女士赶到泉港站接回孩子。

### 列车关门瞬间 跑下一名熊孩子

2023年6月28日11时44分许,泉州站2号站台上D2431次列车车门即将关闭时,一名5岁男童突然跑下了车厢,幸好被正在站台作业的工作人员及时发现,第一时间跑上前去抱起孩子。

记者从泉州站了解到,当D2431次列车在联控后即即将关门时,二车一名5岁

孩童突然跑下车,小孩眼看着车门关闭,开始大哭起来。几乎同一时间,站台值班员郑舟衡发现了有小孩跑下列车,通过对讲机立即联控客运员林建飞。当时林建飞正从二车走到三车,听到对讲机呼叫后,他转身看到小孩,在小孩即将再次拍打车门之际,林建飞大声喊住小孩快速飞奔过去,一把将小孩抱住并带到黄线外的安全区域。由于列车即将徐徐启动,要将小孩送回车厢已经来不及。另一名客运员王文峰也及时上到站台将小孩带到值班室照看,在工作人员耐心哄劝下,小孩终于静了下来。随后,工作人员打来午餐给小孩吃,一直照顾到当天中午小孩父亲从晋江赶来接走。

## 相关链接

### 带孩子出行 要时刻保持警惕

随着寒假临近,不少家长带孩子坐动车出行。乘坐动车时,需要注意哪些安全事项?

1.在候车室乘坐扶梯时,请家长看管好小朋友,站稳扶好,不要逆行、追逐打闹,不随意触碰应急按钮,请勿在电梯口停留。请家长提示小朋友,不要在候车室取水处玩耍,避免让小朋友自行取水,以免发生烫伤。

2.过安检时看管好小孩,可让孩子在

前、家长在后通过安检闸机,或走人工通道。

3.在站台上,请家长与小朋友遵守站台工作人员提示,切勿越过安全白线,更不要随车奔跑,等待列车停稳后再上车。

4.在上下车时,请家长牵好小朋友,按照先下后上的顺序,注意列车与站台的间隙,切勿拥挤,防止踩空。也切勿让孩子独自下车!列车进站时在安全线外排队等候,家长携小孩下车时,注意站台与列车之间的缝隙。

5.在乘车途中,请家长提示小朋友不要奔跑和大声喧哗,以免摔伤或影响他人,当小朋友接近列车车门时,家长要特别提高警惕,细心看护,防止发生夹伤,提防小朋友不要跑出车厢。

温馨提示:铁路部门在各进出站口设有针对老人、儿童等重点旅客的优先通道,特别是独自带娃的家长,可以选择从这里进出站;出行途中,如果遇到困难,可以随时联系铁路工作人员,请求帮助。



# 鲤城公安举办返赃仪式 集中返还549万余元现金

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员王俊杰)8日上午,鲤城公安分局组织召开“打击犯罪担使命 追赃挽损践初心”集中返赃仪式,向受害群众公开返还破获各类侵财案件追回的财物,其中现金549万余元,黄金24斤,被盗汽车多辆等。

“去年鲤城公安分局侦侦大队帮我们企业侦破4起案件,追回170万元,每次报案他们都热心接待,细致分析,跨越多个城市追赃,真的很感谢他们!”返赃仪式上,林先生向办案民警表达了感激之情,并送上锦旗致谢。

林先生在鲤城某鞋服企业担任管理人员。去年8月,企业在内部审计时,发现仓

库内有大量纸箱不翼而飞,总价值50多万元。他立即向鲤城公安分局报案,经多方取证,警方迅速锁定犯罪嫌疑人谢某。原来,50多岁的谢某是外地人,在该企业担任仓库经理,自2022年以来,他经常趁晚上和节假日的空当,分多次将公司的纸质盗窃变卖。民警迅速展开布控抓捕工作,在接警20多天后将身居异地的谢某抓获归案,帮助企业追回赃款50多万元。

受骗群众小林也对鲤城公安刑侦大队民警沈新耀表示了感谢。小林于去年8月30日在网上认识一名网友,对方引导他下载聊天软件“风语”,用于投资股票交流

事宜。逐渐取得小林的信任后,该网友又引导他下载投资软件“世纪QMT”进行小额投资,见充值1万多元后获得1000多元提现,小林便不断加大投入。去年9月9日,小林充值20万元后发现无法提现,立即向警方报案。刑侦大队接案后,及时冻结涉诈账户,帮助小林挽回20万元。

鲤城公安分局相关负责人介绍,2024年,鲤城公安分局坚持以人民为中心,深入开展各项专项行动,严打各类违法犯罪,全区刑事案件数量大幅下降,社会治安持续向好。2025年,鲤城公安将完善新型警务运行模式,提升战斗力,以更多成效践行“人民至上”。

# 德化公安纵深推行“大侦查”格局建设 助力提升群众安全感

本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员张徐洋)近日,德化县公安局成功抓获涉嫌电信网络诈骗的犯罪嫌疑人蒋某专。这是该局大侦查作战机制运行以来取得的又一战果。

2024年以来,德化县公安局紧扣构建“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式,纵深推进“大侦查”格局建设,加快提升公安机关新质战斗力,推动破案打击提质增效,助力提升群众安全感,2024年上半年德化县群众安全感率位居全省第9。

2024年12月27日上午,兰先生价值4万元的两条黄金项链不慎被窃,德化县公安局东片区侦查办案队和西片区侦查办案队联合作战,仅仅用了3小时就抓获了犯

罪嫌疑人。

该局紧扣违法犯罪形势特点,从各警种中精挑细选35名办案经验丰富的民警,组建“东西南北中”5支“片区侦查办案队”,实行值班联动、案件联办、应急联处、执法联控、队伍联管、绩效联评等六项警务协作机制。通过科学调配警力,实现“类案专办、小案快办、大案攻坚”。“大侦查”作战机制运行以来,累计破获刑事案件298起,抓获各类犯罪嫌疑人370名,抓获网上在逃人员59名,不断织密筑牢社会治安防护网。

该局深化“情指行”一体化运行机制,构建指挥中心统筹、合成作战中心研判、片区办案队侦办的“三轮驱动”合成作战体系,通过物理渠道聚合、数据通道汇合,实

现精准研判、精准抓捕、精准打击,全力支持侦查破案。同时,建立“一案一专班”机制,助力侦查打击提质增效。“大侦查”作战机制运行以来,依托合成作战机制优势,研判案件线索352条,支撑抓获犯罪嫌疑人348名,网上在逃人员42名。

据介绍,该局整合多方数据信息,研发个性化的侦查平台,通过整合大数据资源,精准分析研判全县各类警情,7×24小时全时空、多维数据研判。在合成侦查“智能化”的推动下,形成集指令下达、信息研判、精准抓捕于一体的合成侦查作战模式,确保案件快侦快破。“大侦查”作战机制运行以来,通过大数据平台,筛选发现重点人员389人次,发布抓捕预警123人次。

## 询价启事

我单位现需采购图书出版物展示柜,拟通过询价方式确定供应商,欢迎符合条件的供应商于2025年1月14日下午5:30前,到泉州晚报社19楼领取询价通知书。  
联系电话:15059590011 黄先生  
泉州晚报社  
2025年1月10日

## 泉州晚报

广告热线  
22503333 22500203 22500205